



# 天主教香港教區 荃灣聖母幼稚園

24900821

24050113

新界荃灣德華街37-41號地下

<https://www.twolkg.edu.hk>

office@twolkg.edu.hk

# 荃是愛

第8期

2024-2025

## 滋養希望的方法

前教宗方濟各頒布2025-2026為「禧年」，

其中在《禧年詔書》是這樣教導：雖然我們不知道將來會發生什麼事，但每個人的心裡都會因懷著希望而有所期待和嚮往。

希望是來自天主的禮物，但也需要我們欣然接受才能獲得。

可以持續滋養已孕育在我們心中的希望的方法：

**第一個：去看生命中美好、正面的人事物，  
就算是日常小事也沒關係**

**第二個：常與懷抱希望的人來往**

**第三個：經常接觸美妙的大自然**

**第四個：祈禱**



在孩子的成長過程中，他們會在不同的階段面對不同挑戰和困難。這也提醒作為父母的在教育子女的過程中，也會遇到各種挫折，所以和子女經常保持互動至關重要。透過聆聽和交流，父母可以幫助子女建立自信，讓他們在面對挑戰時不輕言放棄。我相信只要堅持不懈，最終也會看到美好的成果。

不經不覺今年也是我加入教區學校工作第30年，感恩我能一直帶著以上所說的四個「滋養希望的方法」，一直從事我的教育工作，與每一位我曾經相遇的家長，成為結伴同行的朋友，不論在家庭生活裏，又或教導子女的過程中，也能彼此學習，發現當中美善與正面的人事物。就讓我們共同努力，一起培養出充滿希望的下一代！

最後，再借用前教宗方濟各的一句說話：願禧年成為我們眾人重燃希望的機會，天主的話語會幫助我們找到希望的原由。

愛你們的  
美寶校長



學校網頁

FACEBOOK

INSTAGRAM

## 師師細語



### 張柴梅老師

大家好，作為荃灣聖母幼稚園的普通話老師，我帶著感恩的心，珍惜這份工作。十四年來，我與同事們一起見證了校園教學設施電腦化、課程校本化，以及教學理念從單純知識傳授向全人教育的演進。與幼兒相處的時光讓我感到快樂，他們的無邪給我帶來了深深的職業認同和滿足感。我深信幼教是一種生命影響生命的修行，正如教育學家所言，在啟迪他人的同時，我們也成就了自己。我的教學之道是以愛心包容和尊重每個幼兒的獨特性。在日常中我通過觀察幼兒的興趣來調整教學方法，將學習內容融入遊戲中，強調學習過程而非僅看重結果。這份工作不斷推動我學習和進步。

### Teacher Darren

Dear parents and students,

My name is Teacher Darren. I would like to say a few words about my time working in Tsuen Wan Our Lady Kindergarten. I have found this school to be a happy place for the children to learn. The teachers are conscientious and have the best interests of all the students at heart. The variety of activities the school provides really helps the boys and girls broaden their horizons, exposing them to a lot of interests that broaden their minds at an early age and will influence them for the future. As regards their English learning, I have found the students from K1 to K3 to be both enthusiastic and happy to learn. The relationship with school and parents is strong due to regular outdoor visits and school activities that include parent child bonding. I am very happy to teach here and feel honoured to help these young minds to develop and have fun doing so.



## 社工小叮嚀

### 學校社工 梁美婷姑娘

各位家長：

今年很高興加入荃灣聖母幼稚園大家庭，為大家提供駐校社工服務。感謝你們的歡迎和微笑，讓我感受到滿滿的溫暖！

愛，有不同的溫度。你和孩子之間找到相愛的最佳溫度了嗎？熱熾高溫的愛可能會令孩子透不過氣，不冷不熱的愛可能會令孩子無所適從，冰冷嚴苛的愛卻可能令孩子感受不到父母的愛……然而，溫度恰恰好的愛，卻可以令孩子感受到暖心、安穩且有力量。

如何能做到？耐心是愛的關鍵，持續穩定的愛是給孩子最珍貴的禮物。在生活中，不妨細心觀察孩子發出的信號，適時給予回應，成為孩子的安全基地，支持他外出探索，在他遇到困難時歡迎他回來，這便可以編織親子間溫暖的連結。若你想進一步了解，歡迎與我交流，我相信每位家長都能做到！

期待與你們共同成長，互相支持！



## 聖母喜訊

### 廖希敏老師

大家好，我是希敏老師！時光飛逝，我已加入了荃灣聖母幼稚園這個大家庭七年了，由最初的一位小女孩，轉眼間今年已成為人母。

在懷孕期間，感謝學校、各位教職員、家長和小朋友們的關愛和祝福，BB順利地在2024年10月出世了！照顧初生嬰兒一點也不容易，作為新手媽媽總會有點手忙腳亂，但看見孩子每個成長的瞬間，又會感受到滿滿的甜蜜。

我很高興能在此與大家分享喜訊，期待與各位家長一起互相交流育兒心得，在孩子成長的道路上一起同行，最後祝願各位小朋友健康快樂！家庭幸福！

# 我們的課程

## 課程設計理念

課程設計理念以天主教教育為核心，運用繪本作為主題的開展，把「遊戲」(Game)和「戲劇」(Drama)融入學習活動之中。同時，教師會賦權予幼兒，讓他們有自由探索及表達的機會。在這樣開放式的學習(Open-Minded Learning)模式下，幼兒學會以感恩(Grateful)及樂觀(Optimistic)的態度面對挑戰，建立愉快(Delightful)的學習體驗。

## 甚麼是自由遊戲？

「自由遊戲」，著重幼兒自主、自由參與、不受成年人訂立的規則或預設目標所束縛的遊戲。幼兒可選擇遊戲的工具和活動區域，更可自主決定玩甚麼、怎麼玩、與誰玩。

## 對幼兒發展的好處

自由遊戲強調讓幼兒在開放的環境中，盡情表達及探索身邊事物。老師不主導，也不會干預幼兒的遊戲過程，讓他們自由探索、創造與同伴合作，從而激發他們的創造力、社交與語言發展。幼兒根據自己的興趣選擇喜愛的活動，這不僅促進了他們的自主性，也提升幼兒的解決問題能力，讓他們在愉快和自然的環境中發展多方面的技能。

## 教師培訓-自由遊戲

### 教師專業培訓 (遊戲)



### 教區教育研討日



### 佛山學術交流考察團



### 安吉交流團



## 家長參與

### 家長體驗日



### 生活小遊戲



## 學校如何將自由遊戲融入校本課程

學校於本年度安排每星期其中一天的自選學習角時段，讓各級幼兒輪流進行自由遊戲。學校更善用戶外與室內的遊戲區域，並提供開放式、低結構的材料，如：水管、輪胎、顏料等，讓幼兒在不同的遊戲環境，延伸學習內容。

## 家長如何支持孩子自由遊戲

家長透過「家長體驗日」的實際參與，親身體驗自由遊戲的意義，在過程中並保持開放的態度，尊重子女的選擇和創意，而不是指導或干涉他們的遊戲方式，讓他們可以自由選擇和創造。

家長更將自由遊戲的精神延伸至家庭，活用學校提供的「生活小貼士」，與子女一起發揮創意，自創獨特的遊戲體驗！家長的支持，使自由遊戲不僅僅是在校園內進行，還能延伸到日常生活當中。



# 週三 「遊」樂園

## 建築樂園



## 水世界



## 童畫魔法屋



# WE Park 體驗活動

「玩」出校園

玩木工



玩水樂



玩泥巴



玩沙堆



觀樹樂



玩陶泥



煮玩意



玩管道



隨意玩  
(顏料)



# 不一樣的學習體驗

參觀活動

K1 參觀佐敦谷公園



K2

參觀濕地公園



K2

參觀陽光笑容小樂園



K3

參觀嘉道理農場暨植物園



K3

參觀海洋學院



K3

投委會理財教育體驗館



## 到校講座

消防安全講座



噴用救護服務講座



郊野公園訪校講座



夢飛行合家歡劇團



故事活動



公益金項服日



明愛賣物會



公益活動

探訪長者活動及「聖誕祝福互傳送」

四旬期活動



齊步同行籌款



教區學校綜藝籌款活動



慈雲山天主教小學  
《慈天頌主恩 聖誕樂繽紛》  
聖誕嘉年華表演



# 主愛天天伴我 (宗教活動)

教育主日



開學祈禱聚會



聖誕祈禱聚會

愛心滿聖誕嘉年華



復活節活動日



聖母月



制服團隊



基督小幼苗



聯校承諾禮



親子朝聖活動



集會



快樂小蜜蜂



宣誓暨護誓典禮



親親大自然活動



集會



# 中華文化樂趣多

為讓幼兒從小感受中華文化的魅力，本園設計了多元化且富有傳統色彩的節慶活動，例如「中秋花燈會」及「中華童趣賀新春親子年宵活動」等，讓幼兒在歡樂的氛圍中體驗節日習俗，培養對國家文化的認同與歸屬感。

另外，為弘揚中國文化及傳統藝術之美，天主教香港教區 17 所幼稚園聯合舉辦「2024/25 天主教香港教區幼稚園聯校學生中華文化藝術作品展覽『童心童藝耀中華』」，透過豐富多彩的活動，讓幼兒親身體驗中國文化的深厚底蘊。幼兒在老師的指導下，創作了各式各樣的藝術作品，包括精緻的剪紙、栩栩如生的麵塑等，每一件作品都展現了他們對中華藝術的獨特理解與創意。

除此之外，本園更邀請家長一同參與，攜手製作傳統中國服飾。家長們熱情投入，運用巧思與技藝，為幼兒設計出別具特色的唐代服飾。開幕禮上，學生代表穿上精美的服飾，踏上舞台進行 catwalk 表演，小模特自信的步伐與燦爛的笑容，贏得全場熱烈的掌聲，現場氣氛既歡樂又溫馨。

## 中秋花燈會



## 中華童趣賀新春親子年宵活動



## 2024/25 天主教香港教區幼稚園 聯校學生中華文化藝術作品展覽「童心童藝耀中華」



# 家長教師會

荃灣聖母幼稚園第一屆家長教師會

## 主席的話

大家好！我是高班李洛妍家長葉祉彤。作為荃灣聖母幼稚園家長教師會第一屆主席。我深感榮幸能和大家共同見證家校合作的新篇章。

這一年，家教會積極籌辦活動，包括親子旅行、聖誕攤位遊戲、年宵活動（小食嘗試）、親子遊戲日及學生興趣班活動等。回想這一年的點點滴滴，從最初開會討論籌備到成功舉辦活動。每一步都凝聚各位委員們的無私貢獻、校長及老師的支持，以及家長們踴躍參與活動，積極回饋意見。同時，亦感謝家長義工們的協助，讓我感受到家教會各委員的努力和付出，能夠得到支持。

希望大家繼續支持家教會，並加入我們的大家庭，積極報名參加活動。你們每一分支持都能讓學校的活動舉辦得更好，為孩子們創造更美好的回憶。



## 家長教師會協辦活動

**愛心滿聖誕  
親子嘉年華攤位**

### 親子遊戲日

#### 親子旅行



## 學生興趣班

## 2024-2025年度財政報告

(1/9/2024-17/5/2025)

| 日期  | 摘要   | 收入                         | 支出   |
|---|--|----------------------------|--|
| 1/9/2024<br>19/2/2025   | 承上結餘<br>2024-2025 家教會經常津貼<br><b>家長教師會會費</b>  | \$0.00<br>\$12,088.00      |  |
| 16/10/2024<br>24/10/2024<br>16/12/2024<br>16/12/2024<br>7/4/2025<br>28/4/2025 | 家長教師會會費<br>2024-2025 荃灣區家長教師會聯會會費<br>家長教師會印章<br>愛心滿聖誕親子嘉年華<br>銀行手續費<br>親子遊戲日                         | \$11,350.00                | \$250.00<br>\$180.00<br>\$496.19<br>\$60.00<br>\$15,153.28 |
| 21/11/2024<br>20/11/2024<br>19/2/2025   | <b>親子旅行</b><br>親子旅行收入<br>親子旅行支出<br>~入場費、午餐費用、禮物<br>~旅遊巴<br>家校合作活動津貼（活動一）                             | \$64,814.00                | \$47,137.76<br>\$20,480.00                                 |
| 24/12/2024<br>9/4/2025<br>9/4/2025<br>6/5/2025                                | <b>第一期學生興趣班活動</b><br><b>A. 水彩畫</b><br>水彩畫收費 (A組-D組)<br>全期導師費 (\$55x60人 x10堂)<br>借用場地空調費用<br>借用場地空調費用 | \$37,920.00                | \$33,000.00<br>\$340.00                                    |
| 24/12/2024<br>3/4/2025<br>9/4/2025  | <b>B. K POP</b><br>K POP收費 (A組-C組)<br>全期導師費 (\$75x60人 x10堂)<br>借用場地空調費用                              | \$51,720.00                | \$45,000.00<br>\$493.00                                    |
| 17/3/2025<br>17/3/2025  | <b>第二期學生興趣班活動</b><br><b>A. LEGO</b><br>LEGO收費<br><b>B. K POP</b><br>K POP收費 (A組-C組)                  | \$40,000.00<br>\$51,720.00 |  |
| <b>總收入 / 總支出：</b>   |  | \$279,952.00               | \$162,590.23   |
| <b>結餘：</b>  |  | \$117,361.77               |  |

## 家長義工



故事爸媽



生日會~禮物包裝



參觀活動



一人一花移苗活動



中華童趣賀新春  
親子年宵活動

# 家長教育活動

本園深信良好的家庭教育是幼兒成長的基石。為促進家校協作、提升家長教養效能，我們舉辦了不同類型的家長教育活動，例如：「港育兒・講心事之 Me Time・We Time」、「正向管教」家長講座，讓家長透過專題分享、互動體驗與交流，與家長共同營造正向的成長環境。而本年度，本園更特意舉辦「祖孫共樂・故事傳情」親子說故事活動，藉著有趣的故事分享及小手工，促進跨代互動，強化祖孫間的情感連結與溝通。

此外，本園持續運用 DKI 智能手提電話短訊提示服務，除定期發放預防疾病資訊之外，本年度更新增幼兒健康專題資訊，涵蓋護眼知識、口腔保健及均衡飲食等主題，協助家長及早關注並回應幼兒的身心發展需要。

## 家長小組活動 港育兒・講心事



## 「正向管教」家長講座



## DKI 健康訊息



## 親子說故事活動



# 細聽「你」心聲



## 上午幼兒班愛 葉明欣家長

明欣這近一年幼稚園生活讓我們倍感欣慰。從開學與爸媽分離時感到焦慮，到現在每天開心地上學，更與同學建立良好關係。最令我們驚喜的是，她在聖誕嘉年華被老師選中擔任小小司儀，展現出意想不到的表達能力與勇氣。

她對校園生活的熱愛也延伸到家中，經常拉著父母一起模仿打卡、交功課、自選遊戲角、吃茶點祈禱、放學等學校日常，能感受到她對校園生活的投入與喜愛。

作為雙職家長，我們珍惜學校舉辦的親子活動，如聖誕嘉年華、年宵攤位、親子旅行和步行籌款等，孩子玩得開心，我們也重拾童心，更讓我們增進了對學校教育理念的理解和支持。

感謝學校用心設計課程與活動，讓孩子在玩樂中學習，也讓家長有機會參與其中，一起學習，見證他們的成長過程。



## 上午高班信 林詩桐家長

光陰似箭，時光飛逝，轉眼間，就要結束愉快的幼稚園生活。

荃灣聖母幼稚園是一間優質的幼稚園，學校以遊戲教學方式，小朋友從遊戲中快樂學習，老師帶小朋友外出參觀，讓小朋友從活動中學習。詩桐時常同屋企人分享在學校發生趣事。

在這三年裏感謝校長、主任、各位老師對詩桐悉心教導和耐心照顧，讓詩桐有一個充滿色彩的幼稚園生活。在幼稚園生活的回憶是難忘且會時常掛念，特別是每次學校親子活動和親子旅行，使我們難以忘懷。



## 下午高班信 楊若曦家長

大家好，我是下午高班信楊若曦的媽媽，也是荃灣聖母幼稚園第 20 屆的畢業生。

這所幼稚園，是我童年記憶的一部分。而如今，輪到我的孩子在這裡學習、成長，這種傳承的感覺令人無比感動。

女兒的校園生活充滿歡笑與探索，從自由遊戲中培養創造力，從聖誕親子嘉年華的聖劇中學習表達與合作。在「港育兒·講心事」活動中讓家長們彼此交流，分享育兒心得。

幼稚園不僅是學習的地方，更是一個溫暖的社群，一個讓孩子展翅飛翔的起點。在此，我衷心感謝校長、所有的老師與學校職員，感謝他們的細心教導與無私付出。

最後，祝福即將畢業的孩子們，帶著你們的好奇心與夢想，繼續快樂地學習，迎接未來的新挑戰。我相信，這段美好的幼稚園時光，將成為你們人生中最溫暖的回憶之一。



## 上午低班信 馮紫墨家長

### 在 "荃" 世界的枝頭，她長出翅膀

清晨送她進校門時，總聽見一串銀鈴般的笑聲先蹦進教室。這一年，我看著她從攥著我衣角的小鶲鶒，變成會拉著新朋友的手介紹“這是我們班的自由遊戲角”的小主人。

校園裏的精彩文化見證了她的蛻變。在“自由遊戲日”，她曾用積木搭出歪斜的城堡，如今已能和小夥伴們分工創作“太空基地”；戲劇課上披著紗巾扮演人魚公主時，眼裏的光比海洋更亮。最驚喜的是聖誕嘉年華那天，她主動牽著害羞的新同學闖關，像只小領頭雁。

作為母親，我原以為教育是單行道，直到看見她的蛻變，才驚覺這所園子早把“學習”種成了會開花的樹。它會尊重孩子們的選擇，將愛給予每一棵小樹苗。所謂成長，不過是給孩子一片沃土，讓她們自己決定何時抽枝、怎樣綻放。

再過幾個月，高班的陽光會鍍亮她更高的枝頭。而我知道，那些藏在遊戲裏的勇氣、藏在戲劇裏的想像力，終將成為她飛向世界的羽毛。



## 下午低班信 鍾漢峰家長

荃灣聖母幼稚園，是一個充滿愛的校園。我兒子漢峰，由 K1 到現在 K2，最初是不太投入校園生活，到現在每天都期待上學，看到他很大轉變，有賴各位老師熱心真摯的教育，特別感謝汶慧班主任耐心的教導。

美寶校長革新的教育理念，多元化的活動教學，透過遊戲提升孩子們學習的興趣。現在還可透過「專題研習活動成果展示日」，親身感受到兒子學習的成長，最喜歡活動內戲劇和歌舞表演的環節，能讓孩子增強自信！

學校很重視家長的意見。還會不定時舉辦家長小組活動，例如：「港育兒、講心事」，是我最愛的活動。透過小組形式進行，可讓家長們互相分享和學習。

最後感謝荃灣聖母幼稚園全體職員，謝謝你們對孩子們的付出和關愛。



## 下午高班望 李昊陽家長

致聖母幼稚園的園長及全體老師：

你們好！

我是下午高班望李昊陽的媽媽，首先衷心感謝全體老師對孩子的悉心照顧和教導，這 4 年以來，每一天的成長和變化都讓人倍感欣慰，這背後離不開老師的細心教導和愛心付出。

作為家長，我深刻感受到幼稚園在昊陽的生活習慣培養，社交能力引導，創意啟發的重要作用，這些細節讓我感受到他在幼稚園是安全的，沒有被束縛的，是被全新的接納和喜悅的。

作為家長，我知道教育需要雙方攜手，如有需要家長，我們一定會全力支持，再次感謝老師們的辛苦付出，相信在你們的專業和愛中，小朋友們一定可以茁壯成長！



# 成就每個你



## 「一人一花」種植計劃及比賽

本園持續參與康樂及文化事務署主辦的「一人一花」種植計劃，旨在透過種植活動培養幼兒及家長愛護自然的意識，實踐天主教五個核心價值中的「生命」及「愛」。本學年特別增設「最具創意花盆設計獎」，鼓勵親子共同發揮創意，運用多元材料裝飾花盆，既能提升種植樂趣，又能促進親子互動。活動後期，幼兒將盆栽及種植小冊子帶回學校參加評選，全校師生將共同投票選出「最燦爛花兒獎」、「最用心種植獎」及「最具創意花盆設計獎」等獎項。這項活動不僅深化環保教育，更搭建了家校共育的良好平台。

| 獎項        | 上午幼兒班           | 上午低班           | 上午高班           |
|-----------|-----------------|----------------|----------------|
| 最燦爛花兒獎    | 衛頤允<br>(上午幼兒班愛) | 吳承熹<br>(上午低班信) | 林柏丞<br>(上午高班信) |
| 最用心種植獎    | 陳梓右<br>(上午幼兒班愛) | 郭天瑜<br>(上午低班望) | 林柏丞<br>(上午高班信) |
| 最具創意花盆設計獎 | 丁千淳<br>(上午幼兒班愛) | 衛偓姍<br>(上午低班望) | 林欣嫻<br>(上午高班望) |
| 獎項        | 下午幼兒班           | 下午低班           | 下午高班           |
| 最燦爛花兒獎    | 陳竟弋<br>(下午幼兒班愛) | 陳俊帆<br>(下午低班信) | 顏謝兒<br>(下午高班望) |
| 最用心種植獎    | 陳竟弋<br>(下午幼兒班愛) | 楊宣瑜<br>(下午低班望) | 顏謝兒<br>(下午高班望) |
| 最具創意花盆設計獎 | 陳竟弋<br>(下午幼兒班愛) | 何麗菡<br>(下午低班信) | 何正鎬<br>(下午高班望) |



上午班



下午班



上午班



下午班



上午班



下午班

## 東華三院黃士心小學 「荃葵青親子無人機比賽」

| 班別    | 學生姓名  | 榮獲獎項          |
|-------|-------|---------------|
| 下午高班信 | 黃信樂   | 無人機競速賽 亞軍     |
| 下午高班望 | 周子琪   | 無人機競速賽 優異獎    |
| 上午高班信 | 葉舒蒿   | 無人機障礙賽 亞軍     |
| 下午高班信 | 黃信樂家長 | 無人機競速家長挑戰賽 季軍 |
| 上午高班信 | 葉舒蒿家長 | 無人機競速家長挑戰賽 殿軍 |



## 「STREAM Fun Day」 幼稚園橡筋動力車創作比賽

| 班別    | 學生姓名 | 榮獲獎項 |
|-------|------|------|
| 下午高班信 | 束睿熹  | 金獎   |
| 下午高班望 | 鄭舒芮  |      |
| 上午高班望 | 李洛妍  |      |
| 上午高班信 | 葉舒蒿  | 銀獎   |
| 上午高班信 | 李芯如  |      |
| 下午高班望 | 朱冠衡  |      |
| 下午高班信 | 楊若曦  | 銅獎   |

| 班別    | 學生姓名 | 榮獲獎項          |
|-------|------|---------------|
| 下午高班望 | 鄭舒芮  | 高班普通話繞口令 - 冠軍 |
| 下午高班信 | 王凱盈  | 高班普通話繞口令 - 季軍 |
| 下午高班望 | 朱冠衡  |               |
| 上午高班信 | 林詩桐  | 高班普通話新詩組 - 季軍 |
| 下午高班信 | 楊若曦  |               |
| 上午低班信 | 何瑜琪  | 低班普通話兒歌組 - 冠軍 |
| 上午低班信 | 馮紫墨  | 低班普通話兒歌組 - 亞軍 |
| 上午低班望 | 黃芊允  | 低班普通話兒歌組 - 季軍 |



左(上午高班信-林詩桐)  
中(下午高班信-楊若曦)  
右(下午高班望-朱冠衡)



左(上午低班信-馮紫墨)  
中(上午低班望-黃芊允)  
右(上午低班信-何瑜琪)



左(下午高班信-王凱盈)  
右(下午高班望-鄭舒芮)

## 才華展現

本園致力為幼兒創造展現自我的舞台，透過多元表演活動培養學生的自信。為此，我們邀請學生參與了「魅力荃城賀國慶幻彩飄色市集樂繽紛」活動及「荃灣廣場農曆新年表演」，讓學生以舞蹈演出展現才藝，與區內市民共慶佳節。

